ProgLEMI

3.1

3.2

3.3

orizzontale. All'istante ¢ = 0, quando il corpo ljm la velo-
citd v, = 3.6 m/s, inizia ad agire sul corpo una 1‘()1'{?{. F co-
stante, di modulo £= 3.8 N, ad angolo costante G‘I ispetto
alla traicttoria. A seguito dell’azione della forza si osserva
che la velocita del corpo aumenta; in panicol:‘xrc essa vale
v =14.8 m/s dopo un percorso d = 20 m dall’istan er' t:ID,
Calcolare: a) il valore dell’angolo 6, b) il tempo fmpie-
gato dal corpo per percorrere la distanza d.

Un oggetto di massa m = 0.5 kg si muove .lungo una
traicttoria orizzontale. La sua velocita diminuisce |.|1 lun-
zione del tempo, per effetto di una forza d'attrito ra-
dente, secondo la legge v =25 - 1.47t m/s. C;;l(:nla.rt:: :{.)
il valore della forza d’attrito, b) il coefficiente d'attrito di-

namico i,

Un punto materiale si muove lungo il \’cm(‘) pf)s.ill\'{: (Ii.lm
asse orizzontale; all'istante ¢ = (0 passa per | Oﬂ?’-me. (x=0)
con velocitd v. Da quell’istante in poi il moto ¢ u.nl‘l“nrmr:.—
mente decelerato ed il punto si ferma nella posizione (Iil
coordinata x = 29.6 m, all’istante ¢ = 11 s. Calcolare: .il) il
valore della velocita v; b) nell’ipotesi che la der.elemmt:me
sia dovuta ad una forza costante di attrito radente dina-
mico, il valore del coelliciente g

3.4 Un contadino trascina, parallelamente al suulo,‘ un
tronco di massa m = 100 kg, attaccato alla parte pns!erwfm
del suo trattore, che si muove alla velocita cusl'tm!.c dlrti
km/h. La forza esercitata dal trattore sul 1.I."f.'l!’1(_‘_l‘) & F =3h0
N. Calcolare: a) la risultante delle forze agenln sul tronco
E . bl il coefficiente d'attrito tra il ronco cd il 1{‘."I 1 r-nn r])
I'angolo formato con la direzione orizzontale dalla risul-

o 5 = 0.4 ke si muove dir [ @ s Oe eazione vincolare ed il suo modulo.
8 tante della reazio v (S ald 1
Un COT i massa m 0. o T di moto rettilineo K

Problemi 81
4
3.5 Un punto materiale di massa m = 0.4 kg si muove sotto
P'azione di una forza F = 8 N. La molla ha massa M = ()1
kg ¢ costante clastica & = 200 N/m. Calcolare la deforma-
zione x della molla.
F 3.10 Un corpo di massa m = 0.7 kg € appeso tramite un filo ad
i una piattalorma che sale con accelerazione g = 2 m/s%,
Calcolare: a) la tensione del lilo, b) se il filo si rompe
quando la tensione supera il valore di 10 N, la massima
3.6 Due punti materiali, di masse my =15 kgcm, =18 kg, accelerazione tollerata,

sono collegati tra loro da una molla, di costante clastica & R .
N ; 3.11 Una molla & sospesa verticalmente ad un supporto; al-

=50 N/m; lamolla & a riposo. Supponendo che il coeffi- % A 3 R

. : : . i . % I'altro estremo & attaccaro un corpo di massa . Sia k la
ciente di attrito statico tra o, e il piano di Appogalo sia 1, % - A

; : ; : costante elastica e x, la lunghezza u riposo. Se il supporto
= 0.4 ¢ che I"analogo coefficiente per m, sia p, = 0.8, cal- : :
. . N s " 'dL'CﬁIQrJl \"L'l'f.l(fﬂll'ﬂf‘.‘l] e con accc]emzmnc i, f.ﬂh_'(]lil.]'(‘}: la
colare di quanto si pud allungare la molla mantenendo il g ; :

& g BT T 7 variazione di ]nughe?m della molla (che non oscilla), a)
sistema sempre in condizioni dj equilibrio statico. A L y B
nel caso in cui g @ diretta verso alto (modulo qualsiasi)
¢ b) nel caso in cui ¢ é diretia verso il basso (con modulo
minore, eguale o maggiore di g).

3.12 Un corpo di massa m & appeso ad un supporto tramite un
filo che, in condizioni dj quiete, ¢ teso con tensione 7' =

* He 31 N. Sisupponga che il sistema supporto, filo teso, corpo

Sl muova con moto verticale uniformemente accelerato:

5.7 Un corpo di massa my = 3 kg ¢ attaccato ad una molla di in una prima sitvazione si verifica che il filo assume una
costante elastica k = 25 N/m. Sopra my € poggialo un se- tensione 7, =40 N ed in una seconda situazione si verifica
condo corpo di massa m, = 1 kg; il coelliciente di attrito che il filo assume una tensione 1, =26 N. Calcolare a) la
statico tra i due & . = 0.4. Calcolare la massima elonga- massa - del corpo, b) aceelerazione a, {modulo ¢
zione rispetto alla posizione di riposo che puo avere il si- verso) nella prima simazione, ¢) laccelerazione a, (mo-
stema se non si vuole che iy S1mMuova rispetto a . dulo e verso) nella seconda situazione ¢ discutere le ca-

3.8

3.9

ratteristiche del moto.

| |
Un punto materiale di massa m= 1.4 kg descrive un moto I
armonico lungo un asse x orizzontale, con centro nell’ori-
gine ed estremi nei punti 2 di coordinara % =0.25meQ 3.13 Due masse m, ¢ iy sono appese come in figura, a) Caleo-
di coordinata %, ==0.25 m. 1l periodo del moto & 7" = 0.7 lare: a) i valori delle iensioni T\ e T, Sitagliail filo 1. De-
sy nell'istante ¢ = 0 il punto passa per l'origine con velo- terminare: b) se durante Ia caduta il filo ¢ teso.
cita positiva. Calcolare: a) la velociti del punto nell'istan-
le #= (L4 s, b) la costante elastica della molla, ¢) cosa cam- Pre el i,
biercbbe nella soluzione se nell'istanie ¢ = 0 il punto pas- f
sasse per ['origine con velocita negativa. T

Ad una massa m = 8 kg, posta su un piano orizzontale,
é collegata una molla di costante clastica b = 640 N/m,
all'estremo della quale agisce parallelamente al piano
una forza & = 16 N; il sistema & in quicte. Caleolare: a)
Pallungamento della molla, b) quale affermazione quan-
titativa si puo fare sul coefficiente i attrito statico tra
COrpo ¢ piano? Se invece il CoTpo si muove ¢ [, = 0.5,
calcolare: ¢) PMaccelerazione, d) Fallingamento della ,
molla.
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3.14

3.15

3.16

3.17

5.18

3.19

CAPITOLO 3

“
Un corpodimassam =10kgé posto nel centro del ripiano
di un tavolo quadrato a quattro gambe, di massa M =20
kg, a sua volta poggiato su un pavimento orizzontale. Cal-
colare le forze applicate al corpo, al tavolo e al pavimento.

Una mollaideale AB, lissata per I'estremo Aalsoffitto, sial-
lunga di x,,=0.067 m quando all’estremo B viene appesa
una massa m, = 1.25 kg, La stessa massa provoca I'allunga-
mento x,,= 0.19 mdiuna seconda molla ideale CD, fissata
al soffitto per lestremo C. Si congiungono le due molle;
Pestremo A della prima ¢ fissato al soffito, mentre
I'estrema € della seconda & agganciato all'estremo B del-
la prima. All'estremo libero D viene agganciata una massa
m,=0.45 kg, Calcolare I'allungamento totale del sistema.

Una moneta di massa m = 10 g & ferma su un disco che
ruota atorno ad un asse verticale passante per il suo cen-
tro con una velocitia angolare costante, @ = 2 rad/s. La
moneta si trova a 50 ¢m dal centro del disco. 11 coefli-
cente d'attrito statico & g, = 0.5. Calcolare: a) la forza
d'aurito agente sulla moneta I, b) il valore massimo di @
per cui la moneta resta ferma.

Due punti materiali, di masse m, = 8.4 kg e m, = 10 kg,
sono collegati come in figura, con d=021med,= 0.16
m. 11 sistema, che sta in un piano orizzontale, ruota con
velocita angolare costante @ =3 rad/s attorno al punto 0.
Calcolare le tensioni dei fili.

d, d,
L

Un punto materiale si muove lungo una circonferenza di
raggio i =40 cm posta in un piano orizzontale. All'istante
¢ =0il punto possiede lavelocita v, = 2 m/s; si osserva che
dopo aver compiuto un giro la velocitavale v, = 0.3m/s, la
diminuzione essendo dovuta a una forza di attrito co-
stante. Calcolare: a) I'accelerazione centripeta del punto
dopo mezzo giro, b) il tempo che impiega il puntoa fare il
giro.

Un sasso di massa m = 1 kg, attaccato a una bacchetta di
massa trascurabile, viene fatto ruotare a velociti v costante
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lungo una circonferenza, posta in un piano vertcale, di
raggio R =1.2m. Nelpunto pitialto della circonferenza la
tensione della bacchetta & nulla. Calcolare: a) la velociti
del sasso, b) il valore della tensione nel punto pit basso
della circonferenza.

Un sasso di massa m = 1.5 kg & appeso al capo di una fune,
inestensibile e di massa trascurabile, di lunghezza d =08
m. Laltro eapo della fune & fissato al soffitto di una
stanza. Viene impressa al sasso una velocita v, mettendolo
in rotazione in un piano orizzontale attorno alla verticale,
passante per il punto di attacco della fune. 1} moto del
sasso compie un moto circolare uniforme, con la fune
che forma un angolo 8 = 20° rispetto alla verticale. Calco-
lare: a) il valore div, b) la tensione della fune. Se il carico
di rottura della fune & T, = 30 N, calcolare: ¢) la mass ima
massa ammissibile per il sasso nella stesse condizioni di

moto.

Sopra un piano orizzontale & poggiato un cubo di massa
M =50 kg che pud scorrere senza attrito sul piano, Sopra
il cubo & poggiato un altro cubetto di massam =10 kgadi-
stanza d = 50 cm dalla faccia AB del cubo pin grande,
All'istante iniziale, quanclo tutto & fermo, al cubo & ﬂppli-
catauna forza FF = 100N, orizzontale: dopo 1= 2sil cubetto
cade. Calcolare il coefficiente di attrito tra i due cubi.

Si consideri il sistema rappresentato in figura. 1 fili sono
di massa trascurabile ed inestensibili, la massa della car-
rucola & trascurabile. Le masse hanno ivalori m, = 150 g,
my= 210 g. Tl piano su cui appoggia m, € liscio, mentre il
coefficiente d'attrito dinamico tra m, € iy &, =04 Al
corpo m, viene applicata la forza orizzontale F =2 N. Cal-
colare: a) il modulo a dell’accelerazione, b) la tensione
del filo T

Nel sistema rappresentato in figura, gli auriti sono tra-
scurabili, il filo inestensibile e di massa trascurabile; la
nassa della carrucola & trascurabiles m, = 200 g, my =
300 g. m,.= 100 g. Calcolare il valore di Faffinché la massa
m, rimanga in quiete rispetto a my.
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Una massa m, = 1 kg & posta sopra una massa my=2.5kg.
Le due masse sono collegate da una fune inestensibile e
priva di massa. Una terza massa iy =5 kg & collegata a m,,
come indicato in figura. Il coefficiente d’attrito dinamico
vale 1, = 0.3 per tutte le superfici a contatto. Calcolare: a)
il valore del modulo dell’accelerazione a delle tre masse,
b) la tensione 7, della fune che collega m, ¢ m,, c) la ten-
sione 7} della fune che collega n, e m,.

Nel sistema in figura tra m, e il tavolo ¢’¢ il coefficiente di
attrito [, tra m, e il tavolo U, Determinare; a) che rela-
zione deve esistere tra m, my, my affinché il moto sia uni-
forme, b) se tale relazione & soddisfatta e m, = 8 kg, m, =
6kg, i1, =0.3, p, = 0.5, i valori delle tensioni TyeT,.c) Ad
un certo istante m sistacca: il filo tra My € My resta teso?

Due masse m, e m, sono disposte come in figura; tra m, e
il piano c’¢ un coefficiente di artrito M. Calcolare: a) I'ac-
celerazione delle due masse, b) Ia tensione del filo. ¢) C’¢
movimento in ogni caso?

Un corpo di massa m, = 2 kg ¢ posto su un piano orizzon-
tale liscio. Esso & collegato tramite due fili a due corpi di

3.28
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massa m, = 4 kg e m, = 1 kg, Inizialmente il sistema &
mantenuto in quiete. Calcolare: a) I'accelerazione del si-
stema, b) la tensione dei due fili.

Due blocchetti, di masse m =09 kgem, =14 kg a
contatto tra loro, sono in quiete su un asse orizzontale;
alllistante ¢ = 0 inizia ad agire sul blocchetto m, la forza
costante F = 5 N, parallelamente all’asse di appoggio.
Calcolare: a) Ia forza che agisce sul blocchetto m, du-
rante il moto. Ad un certo istante l, viene fermato il
blocchetto m, e il blocchetto m, procede libero. Dopo
AVEr PErcorso un tratto liscio entra in una zona dell’asse
x dove incontra attrito con coefficiente di attrito dina-
mico u, (dal punto P in poi). Si osserva che il bloe-
chetto percorre oltre P la distanza x = 15 m impiegando
un tempo 4, = 3 s. Calcolare: b) la velocita del blocchetto
in P, ¢) il coefficiente di attrito dinamico, d) il valore
di 1.

3.29

3.30

Un punto materiale di massa m viene lanciato dalla posi-
zone A con velocita iniziale vy = 4.2 m/s lungo un piano
inclinato con angolo 6 = 30°; / vale 0.4 m, il coefficiente
di attrito dinamico & i = 0.2. Calcolare: a) quanto tempo
impiega il punto per arrivare nella posizione B, b) quanto
dovrebbe valere g per far si che il punto arrivasse in B
con velocita nulla.

B

Due masse eguali (m = | kg) sono posate sopra un
piano inclinato (8 = 30°); i coefficienti di attrito con il
piano sono diversi, u, e Uy le masse sono collegate da
un filo lungo d = 10 em. All'istante { = 0 A viene la-
sciata scivolare lungo il piano; all'istante 4 = 0.56 s il
filo si tende e anche B inizia a scivolare. Si osserva che
ora A e B si muovono con velociti costante. Calcolare:
a) la tensione del filo, b) i valori dei coefficienti di at-
trito.
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o scende lungo un piano inclinato con accele-

: 3.34 Un carrell L pbele

@ razione costante a. Sul carrello si trova un corpo
~
.

\' m = 0.38 kg, fissato ad una parete dell carrell:ct}i;; ;1;1111
molla di costante elastica k= 5.5 N/m. s.l assuim
ci siano atwiti e che il corpo non osq:.llL -
R — quanto & deformata la molla rispetto al_la pnsmox; e
: poso ¢ in che verso awiene la deformazione a) se :

6 m/s’ oppure b) se @ =a,=3 m/s"

2. e

Calcolare: di
e diri-

= 5 ke, collegati P
3.31 Due corpi di masse m, = 0.48 kglc ™, 0:7(3 Lg_,,(a ol 12;) - .
. da un filo, scendono lungo un piano inclinato T ‘ .
2 , sce ’
i 'é attri entre tra my ¢ U p
: il piano non ¢'é attrito mentre seip
et {eve avere il coefficiente
¢'¢ attrito. Calcolare che valore deve
di attrito ¢ affinché il moto sia uniforme.

i inclinato (6 = 36°) scabro
o sale lungo un piano Inc s et
5 [(Jnf(())q‘;B i, = 0.25), partendo dalla base con \.,eiont‘(i‘v{,
Ju1’0 m} s t' ri'irctta parallelamente al piano H?d:'lim. C:l -
P E i ferma. Se torna indietro, cal-
colare: a) dove ¢ quando si : e g
colare: b) quanto tempo impiega per raggiungere la po-
sizione iniziale.

c ilo pos- 5
=3k =2 kg collegate da un fi ;
.32 Due masse m, =3 kgemy=2X ega o,
? SONO qcorrert“ su un piano inclinato liscio. 13.(1 A ﬁﬁl;c;li g
h . iabi iretts he in figura, di mos = g
ha forza variabile, diretta com ein o !
;II N (con { espresso in secondi). Sapendo che il filo sop-

i i ‘minare
porm' una tensione massima di 40 N, determ

e 3.36 Un corpo si trova all’estremo superiore 1(1) & i:’ )= 251 mol)afé
’ i incli = 18°) scabro (i, =0.35). Calc
F 1 piano inclinato (8 = 18°) sca o (p;=035).
jL1 vzﬁore della velocita iniziale v, diretta par alleldmm_]tle all
- ‘ incli { il basso, tale che il corpo arnvi al-
\\L piano inclinato verso il basso,
B

Pestremo inferiore B con velocita nulla.

A
3.33 Tre blocchetti di masse m, = 2 kg. my = S'.E kﬁ;lznjngiii v
kg scendono lungo un piano inclinato liscio, c,u g :
g = 40°, sotto l'azione della forza peso e fie' au m;e 2 )
costante indicata in figura. Si sa che la for I"i‘ L;ﬂmieg . 9( )
‘ a cui & sottoposto il blocchetto m, € X, = O.% - | - :

piano :
Calcolare: a) il valore di i
i 017 a che il piano presen -
sia la forza F, ma che i . . : ! |
- IS tvamente per A . . .
oas ey e nota s i inizi atto di salita di inclinazio
ficienti f,, Hy g t-\chc il moto sia uniforme. Cal- 3.37 Uno sciatore inizia un 'lrf\l.tu i sl i fitinasione 0
colace: ) 1 vlo a stante 6 = 30° con velocita v, = _m ; lio con accelera-
e ey arresta e inizia a rinculare lungo il pendio cor s
sione costante. Calcolare: a) il coeﬂmlentc'd} attr 1u;i o
hamico sci-neve lungo il pendio, b) la velocita con ¢
sciatore torna nel punto di inizio della salita.

FE. Si supponga ora che non cl
attrito, con coef-

250 kg, si muove ad una ve-

2 1 massa m = ;
3.38 Un motoscafo, di mas e

locita costante v, = 20 m/s. Al tempo f, =

spento e il motoscafo procede in folle. Per effeu:; della 3.42 Un corpo di massa m = 2 kg & soggetto all’azione di una
forza viscosa F = —pv, con b= 8§ Ns/m, il motoscafo ral- forza costante F = 2 N, nell'intervallo di tempodal =0a
lenta. Calcolare Pistante ¢ al quale il motoscafo rag- 4, =5 . Successivamente la forza decresce linearmente nel
giunge una velocitd v, = v, /100, tempo (si veda la figura), annullandosi al tempo &, = 20 s.
Calcolare le velociti del corpo agli istant 4 oe b, assu-

3.39 Due cavalli si muovono lungo le sponde opposte di un ca- mendo che al tempo ¢ = 0 la velociti sia nulla.

nale trascinando una barca da carico di massa m = 500 kg,
mediante due funi, ciascuna di lunghezza L = d, con d
larghezza del canale. La barea si muove al centro del ca-
nale con velocita costante v, = 5 km/h. Il carico di rottura
di ciascuna fune & 7, =3 - 10* N. La resistenza dell'acqua
¢ R =—Av’, con A = 2 - 10° kgs/m™ Calcolare: 2) il mo-
dulo della tensione di ciascuna fune, b) il valore massimo
della velocita di traino U affinché non si abbia la rot-
tura delle funi.

TT——
200 4(s)

540 Un corpo in quiete di massa m = 100 £ ¢ sottoposto per 3.43
5 s ad una forza unidirezionale variabile con il tempo se-
condo la legge F'=5 - 107 ¢* N. Calcolare la velocita del
corpo al tempo t

Una cassa di massa m = 15 kg si muove su un piano oriz-
zontale scabro, con coefficiente d'attrito dinamico =
0.3. All'istante ¢ =0, quando la cassa ha una velociti v, =
7 m/s, viene applicata sulla superficie superiore della
cassa una forza F = A, con A = 200 N/s, che spinge sulla
superlicie formando un angolo ¢ = 75” rispetto alla dire-
zione orizzontale (si veda la figura). Calcolare: a) il tem-
po ¢ al quale la cassa si ferma, b) lo spazio x, percorso
prima di fermarsi.

S.

3.4

—

Un giocatore di baseball blocca con il guanto una palla
lanciata dal battitore, di massa m = 200 g, che si muove
lungo una traicttoria orizzontale (asse x) con velociti v =
10 m/s. La palla si blocea nel tempo di 0.02 s. Calcolare:
a) il valore della forza media sulla mano del giocatore.
Ipotizzando che durante tale processo il giocatore eser-
citi una forza sulla palla funzione lineare del tempo, cal-
colare: b) lo spostamento della mano del giocatore per
effetto del rinculo, ¢) il valore finale della forza esercitata
dalla palla sulla mano del giocatore.




